Scenariusz zajęć z edukacji ekologicznej 
dla dzieci 4 – 6 letnich
Czas trwania wycieczki: ok. 3 godziny

Miejsce: sala przedszkolna, Sady – las, Pogwizdów – las.

Temat: Wycieczka do lasu wiosną – wielozmysłowe poznawanie środowiska leśnego podczas wycieczki do lasu i spotkania z leśnikiem, fotografowanie przyrody.

Cel ogólny: 

· Wyzwalanie chęci oraz kreatywne umiejętności obserwowania środowiska naturalnego;
· Budowanie więzi emocjonalnej z przyrodą;

· Rozbudzanie zainteresowań pięknem i bogactwem środowiska przyrodniczego;

· Doskonalenie umiejętności dostrzegania i podziwiania piękna urokliwych zakątków naszej okolicy;
· Nabywanie opiekuńczego stosunku do świata roślin i zwierząt, rozumienie potrzeby ochrony przyrody;

· Dostrzeganie i rozumienie skutków negatywnych działań człowieka wobec środowiska: zanieczyszczenie środowiska, np.: dzikie wysypiska śmieci;

Cele operacyjne:
W wyniku przeprowadzonych zadań dzieci potrafią:

· Określić pierwsze oznaki wiosny w środowisku leśnym;

· Prawidłowo zachować się w lesie i szanować przyrodę;

· Nie hałasować;

· Nie śmiecić;

· Nie płoszyć zwierząt;

· Nie niszczyć gniazd;

· Nie palić ognisk;

· Nazwać i rozpoznawać szyszki modrzewia, jodły, świerku, sosny;

· Wyzwolić aktywność werbalną i ruchową;

· Przyswoić pojęcie: „szkółka leśna”;

· Uwrażliwić się na piękno przyrody;

· Przypomnieć i utrwalić zdobyte wcześniej wiadomości o środowisku leśnym.

Rodzaje aktywności:

- słowna – wypowiedzi dzieci;

- oglądowa – pokaz;

- czynna – działania dzieci.

Forma pracy: 
- zbiorowa;

- indywidualna.

Materiały i pomoce:

- aparaty fotograficzne, lupy, lornetka;

- rysunki liści drzew;

- pieczątki;

- kartki z bloku.

Przebieg wycieczki:
1. Przygotowanie do wycieczki.
Zagadka – mile sobie spędzasz czas, kiedy pójdziesz ścieżką w … (las);

Krótka rozmowa: „Jak należy zachowywać się w lesie i dlaczego?”
2. Podróż autokarem.

3. Wchodząc do lasu przystanęliśmy wsłuchując się w ciszę.

Na skraju lasu dzieci zauważyły mnóstwo białych kwiatuszków i zawołały: 
„nie zrywamy ich to śnieżyczki, one mogą żyć w lesie”; przypatrywały się im                               z zachwytem i z trudem powstrzymywały się od zrywania;
4. Głębiej w lesie znaleźliśmy szyszki sosnowe. Dzieci włożyły kilka szyszek i gałązek sosny do koszyka. Dalej znalazły także modrzewiowe, jodłowe szyszki, świerkowe i te okazały się inne. Dzieci zbierały świerkowe szyszki, podziwiały ich kształty, zachwycały się zapachem, stwierdziły, że „lepią się”. Podeszły do pnia i zauważyły na korze żywicę pachnącą podobnie jak szyszki i gałązki świerkowe. Dzieci również dostrzegły, że niedaleko dużej choinki rosną małe choineczki. Zauważyły także, że wysoko w górze szumią rozkołysane drzewa, że pomiędzy ich gałązkami prześwieca słońce, które ogrzewa, że ziemia jest wilgotna, szczególnie w miejscach porośniętych mchem.
5. Spotkanie z leśnikiem – spacer po lesie, uważne słuchanie informacji i ciekawostek przyrodniczych jakie ma im on do przekazania, fotografowanie przyrody, oglądanie okazów przyrodniczych z wykorzystaniem lup, lornetki – zwrócenie uwagi na przestrzeganie ustalonych zasad zachowania się w lesie.
6. Nauczycielki zaprosiły dzieci do zabawy, pt.: „Czarodziejski worek”. Do worka włożyliśmy kilka szyszek sosnowych, świerkowych i modrzewiowych oraz jodłowych. Wywołane dziecko wkładało rączkę do woreczka i tylko dotykając próbowało odgadnąć, jaką trzyma szyszkę. Trafne rozwiązanie nagrodzono oklaskami.

7. Nauczycielki i p. leśniczy zaprosiły dzieci do zabawy, pt.: „Znajdź gałązki do tych szyszek”. Zabawa polegała na wzajemnym przyporządkowaniu szyszek i gałązek modrzewia, sosny, świerku, jodły i nazywaniu ich.

8. Dalej dzieci zobaczyły „szkółkę leśną”. Zauważyły, że drzewka rosną rzędami, otoczone ogrodzenie. Pan leśniczy zwrócił uwagę na odległość między drzewami, dostęp powietrza i pełne nasłonecznienie, dzieci dowiedziały się, że choinki zostały zasadzone przez leśniczych i jak długo trwa proces zanim drzewko urośnie i będzie drzewem. Drzewka muszą być pielęgnowane a ogrodzenie służy do ochrony przed leśnymi zwierzętami. Dowiedziały się również, że można szybciej wyhodować choinkę sadząc jednocześnie odrosty starszych drzew iglastych. Wracając przez las dzieci same zauważyły choinki które zasiał wiatr – rosły bardzo blisko siebie, zasłaniały sobie słońce. Dzieci przyswoiły sobie nowe pojęcia: „samosiejki” i „wyhodowane”.
9. Pieczenie kiełbasek nad ogniskiem, które przygotował nam pracownik lasu. Wspólny posiłek.
10. po drodze zwróciliśmy uwagę dzieci na różnorodność drzew, pni i znaczenie kory. Poznaliśmy kilka rodzajów drzew i ich liści, m.in.: Jawor, Jesion, Świerk, Modrzew, Buk oraz podziwialiśmy pierwsze kwiatki: zawilce, śnieżynki, pierwiosnki, sasanki, udało nam się również napotkać w lesie na sarnę oraz parę żurawi.

11. Wspólnie podsumowaliśmy zdobyte nowe wiadomości o środowisku leśnym. Rozmowa z dziećmi na temat: „Za co kochamy las?”.

12. Powrót autokarem do przedszkola.

13. Po powrocie dzieci wyeksponowały w  „kąciku przyrody” dary lasu: szyszki, różne gatunki mchu, żołędzie, buczynę oraz hubę. Posegregowały i umieściły w odpowiednich pojemnikach. W czasie segregowania dostrzegły, że szyszki nie różnią się tylko kształtem, ale również twardością. Dostrzegły zasadniczą różnicę w długości igliwia i jego układzie na gałązkach. Podziwiały małe i wiotkie igliwie modrzewia, stwierdziły, że jego igiełki zaczynają więdnąć, włożyły je więc do pojemnika z wodą. „Te igiełki nie są takie twarde jak innych choinek” – zauważył Wiktor. Odpowiedziałam – „dlatego też modrzew nie ma igieł zimą jest wtedy gołą choinką”.
Z wycieczki dzieci wróciły z dużym bagażem radosnych przeżyć, rozbudzone zainteresowaniem przyrodą. 

Wracały z przekonaniem, że należy się przyrodzie uważnie przyglądać. 

Przyroda stanowi bowiem najłatwiej dostępne i niewyczerpane źródło przeżyć, wiedzy, działania i radości. 

Wykorzystując istniejące możliwości, stwarzając i organizując nowe dostarczyły dzieciom okazji do zabaw, doświadczeń i pracy.

